12. 4. DGSWIADCZENIA WIELOETAPOWE

Drzewem stochastycznynnazywamy graf ilustracy przebieg wieloetapowego @adczenia losowego
Wierzchotkom drzewa stochastycznego prezgutikowane g wyniki poszczegolnych etapow
déwiadczenia, a kragdziom prawdopodobisstwa uzyskania tych wynikéw. Suma prawdopodoadtie
przyporadkowanych krawdziom wychodzcym z tego samego wierzchotka jest rowna 1.

Przyktad drzewa daéwiadczenia dwuetapowego

Pogtek drzewa

B, B’ — dwa maliwe wyniki w pierwszymetapie déwiadczenia
galqz drzewa A, A’ — dwa maliwe wyniki w drugim etapie dawiadczenia

pl' prawdopodobigstwo otrzymania Wynile w pierwszym etapie

p2 - prawdopodobigstwo otrzymania Wynile’ w pierwszym etapie

ql 5 q3 - prawdopodobigstwo warunkowe otrzymania WynilA w
drugim etapie
q2 »q 4~ prawdopodobigstwo warunkowe otrzymania wynikQ" w
drugim etapie

Al

pp+p,=0 g +9,=0 0g3+q,=0

Gahz drzewa stochastycznegociag krawedzi prowadzcych od pocgtku drzewa do jednego z ostatnich jeg
wierzchotkow.

Reguta iloczyn6w Prawdopodobigstwo zdarzenia reprezentowanego przezjegiz drzewa jest rowne
iloczynowi prawdopodobiestw przyporadkowanych krawdziom, z ktorych sktadaesrozwazana gadz .

Reguta sum: Prawdopodobigstwo danego zdarzenia opisanego przez kilkezggst rowne sumie
prawdopodobigstw otrzymanych regatiloczynéw dla tych gaki.

Przyktad 12.4.1W urnie | § 3 kule biate i 2 czarne, W urnie Il jest 1 kulatbii 2 czarne.
Rzucamy morgetld€li wypadnie orzet to losujemy jedrkule z urny I, j&li
reszk tozurnyll.

a) Oblicz prawdopodobistwa wszystkich wynikéw dwviadczenia.
b) Oblicz prawdopodobifstwo wylosowania kuli biatej.




Rozwigzanie

Komentarz

Doswiadczenie ilustrujemy drzewem.

Pierwszy etap daviadczenia polega na
rzucie monet.
Prawdopodobigstwo ,ze wypadnie

1

orzet P(O) = rs
Prawdopodobigstwo ,ze wypadnie

1
reszkaP(R) ==.

2
Drugi etap déwiadczenia polega na
wylosowaniu kuli .
Jesli wyrzucilismy orfa , to losujemy
kule z urny I, w ktérej 8 3 kule biate i
2 czarne. Zatem prawdopodoiiséno

3
wylosowania kuli biatejP(B) = g
oraz prawdopodobistwo wylosowania
2
kuli czarnej P(C) = 5
Jesli wyrzucilismy reszk , to losujemy
kule z urny II, w ktérej g 1 kule biale i
2 czarne. Zatem prawdopodoiiséno
1

wylosowania kuli biatejP(B) = 3
oraz prawdopodobistwo wylosowania

kuli czarnej P(C) = %

a) Obliczamy prawdopodobihstwa

1 3 wszystkich wynikow déwiadczenia ,
P(O,B)==[F=— stosujc regut iloczynow.

25 1C Drzewo sktada siz 4 gaézi, zatem

1 2 mamy 4 zdarzenia elementarne.
PO,C)=-E ==

25 10
P(R,B) = 1 = 1

23 6
P(RC) =1 =2

3 6
b) Obliczamy prawdopodobistwo
3 1 9 5 14 |wylosowania kuli biatejP(A),

P(A) =P(0,B) + P(R,B) = 10 + 6 = 30 +ﬁ = 30 | Stosuic regui; sum.

Zdarzeniu polegagemu na
wylosowaniu kuli biatej sprzyjajdwa
zdarzenia elementarne:

(O,B), (R,B)




Przyktad 12.4.2Wsrdd 20 losow jest los uprawnagly do odebrania nagrody gtéwnej oraz

2 losy uprawniajce do dalszego losowania. Oblicz prawdopodddtieo wygrania
nagrody gtéwnej , jdé kupimy jeden los.

Rozwigzanie

Komentarz

Doswiadczenie ilustrujemy drzewem.

Pierwszy etap daviadczenia polega na wylosowaniu
losu. W tym déwiadczeniu mgemy wylosowa:

1
nagro@ gtowr z prawdopodobigstwem P(G) = 20"
los uprawniajcy do dalszego losowania z

2
prawdopodobigstwem P(D) = 20 lub los pusty z

20-1-2 17

dopodobigst P(L) = =—
prawdopodobigstwem P(L) 20 20

Jezeli wylosowalémy los uprawniajcy do dalszego
losowania, to przechodzimy do drugiego etapu
doswiadczenia i znowu losujemy los tym razemspd
19 loséw.

W tym dawiadczeniu mgemy wylosowa: nagrod

1
gtéwna z prawdopodobigstwem P(G) = E

los uprawniajcy do dalszego losowania z
1
prawdopodobigstwem P(D) = 19 lub los pusty z

19-1-1 17

rawdopodobigstwem P(L) = =—
p P (L) 19 19
Jezeli znowu wylosowalimy los uprawniajcy do
dalszego losowania, to przechodzimy do trzeciegptet
doswiadczenia i znowu losujemy los tym razemspd
18 loséw.
W tym ddwiadczeniu meemy wylosowad: nagroa

1
gtéwng z prawdopodobigstwem P(G) = E

lub los pusty z prawdopodoligtwem

P(A) =P(G)+P(D,G) +P(D,D,G) =

1+2EI£+2EI£E—I£—

20 2019 2019 18

342+ 36 2 380 _ 19

+ = =
684C 684( 684( 684(C 34z

Obliczamy prawdopodobistwo wygrania nagrody
gtéwnej P(A), stosujc regut iloczynéw i sum.
Zdarzeniu polegagemu na wylosowaniu nagrody
gldéwnej sprzyja trzy zdarzenia elementarne:

().(5.6).(D,D.G)




Przyktad 12.4.3Trzy brygady B1, B2, B3 produkukrzesta.
Wsréd krzeset wyprodukowanych przez bryg&1 jest 6% wadliwych, a $wod
wyprodukowanych przez B2 i B3 po 3%. W magazynigidume s¢ po 100 krzeset
wytworzonych przez kala z brygad. Oblicz prawdopodolastwo tegoze losowo
wybrane z magazynu krzesto nie ma wad.

Rozwigzanie

Komentarz

B

0,06

Doswiadczenie ilustrujemy drzewem.

Pierwszy etap dwviadczenia polega na okieniu brygady ,

ktéra wyprodukowata wybrane krzesto.

Poniewa kazda z brygad wyprodukowata po 100 krzeset , to

P(B]_) :@:}'P(BZ) :@:E'P(B3) :@:1
30C 3 30C 3 30C 3

Drugi etap déwiadczenia polega na okieniu , czy wybrane
krzesto jest dobre, czy wadliwe.

Jesli krzesto wyprodukowatd3 1, to prawdopodobigstwo, ze
6
jest to krzesto wadliw@ (W) = Toc aze jest to krzesto dobr
94
P(D) =—
(B) 10C
Jesli krzesto wyprodukowatd32, to prawdopodobigstwo, ze
3
jest to krzesto wadliw (W) = Toc aze jest to krzesto dobr
97
P(D) =—
10C
Jesli krzesto wyprodukowatd33, to prawdopodobigstwo, ze

3
jest to krzesto wadliw@ (W) = Toc aze jest to krzesto dobr

97
P(D) = —
(B)=Toc

11%

11%

11%

P(A) = P(BL D)+ P(B2,D)+P(B3,D) =
:1D94 +1D97 +1D97 _ 288
3 10C 3 10C 3 10C 30C

Obliczamy prawdopodobistwo wybrania krzesta dobrego
P(A), stosujc regut iloczynéw i sum. Zdarzeniu
polegajcemu na wybraniu dobrego krzesta sprzy@jarzenia

elementarne(B1, D),(B2,D), (B3 D)




CWICZENIA

Cwiczenie 12.4.1(3pkt.) Z urny zawierapej pié kul biatych i cztery czarne losujemy jedn
kule, a nasipnie zwracamyg do urny i doktadamy dwie tego samego koloru.
Nastpnie losujemy jedna kel Jakie jest prawdopodoligtwoze bzdzie to kula
biata?

schemat oceniania
Numer Odpowiedz
odpowiedzi

Liczba punktow

Podanie prawdopodolistwa wylosowania dwéch kul
1 biatych: P(b, b) 1
Podanie prawdopodolistwa wylosowania kuli czarnej

kuli biatej: P(cz,b) 1
Podanie prawdopodolistwa wylosowania kuli biatej w 1
drugim losowaniu.

Cwiczenie 12.4.2(1pkt.) Strzelec trafia do celu z prawdopoddbterem 0,9. Jakie jest
prawdopodohistwo,ze przy trzykrotnym strzelaniu strzelec trafi dokdaadwa
razy?

schemat oceniania

MUIMET leponiE Liczba punktéw
odpowiedzi
1 Podanie odpowiedzi. 1

Cwiczenie 12.4.3(3pkt.) Na meczu koszykowki gaczyzni stanows 20% kibicow, a 70%
panéw pomalowato twarze w barwy swojejdnmy. Az 80% kobiet, ktore przyszty
na mecz, siumalowato. Oblicz prawdopodoligtwo,ze losowo wybrany kibic
jest pomalowany.

schemat oceniania

Numer Odpowiedz . .
N Liczba punktow
odpowiedzi

1 Podanie prawdopodoldistwa ,ze wybrany kibic , to 1
pomalowana kobieta.

> Podanie prawdopodoldistwa ,ze wybrany kibic , to 1
pomalowany razczyzna .

3 Podanie prawdopodoliistwa ,ze wybrany kibic jest 1
pomalowany.




